

我们中国“民以食为天”，因而中国饭馆总数，不用统计或是打听，稳居世界第一。在许多城市，还特别建立了“美食城”、“美食一条街”，这就实现了人民公社社员在1958年的幻想：整碗的猪肉随便吃，花生米整把往嘴里塞，大碗盛干饭，可以随便添，放开肚皮吃……以中国富裕的程度，至少，如在我们南京，不会让一个人饿肚子的。不就是想吃点肉吗，盛吧，大碗地盛，信不信，南京饭馆每天倒掉的泔水肉，至少有一百头猪的肉！记者们与其端着照相机跟在明星后面盯梢，等着拍她们打香喷嚏，等着拍他们惹花拈草，何不不做做类似的有增国光的统计呢？

随着竞争的激烈，中国人在建设食文化方面有创新意识。在一个保守传统的社会，人们难得的革新意识首先会反映在吃喝上面。请想，什么都下了肚子，吃腻了，吃厌了，又不能不吃，这就必须挖空心

怪怪的饭店

吴非

而在商家，不但要做给别人吃，还得要让别人都到他这儿来吃，改革开放的意识就特别地强烈。我们南京人口味杂，每一两年都会兴一件吃法，天南海北，什么都引入，有的街面上饭店不断地改头换面，今天图们烧烤，明天重庆烧鸡公，只要能赚钱，一年易帜两三回也并非是什么怪事。

经营的手段日见丰富。前些年饮食界搭错车，有些老板文化过低，动辄弄什么“公社大食堂”、“文革饭店”和“红卫酒家”，非要拿饿肚子时代的痛苦记忆来恶搞。想起那些年代可怕的事，一个心态正常的人必定食而不得下咽。你如让穿着绿军装套着红袖章的人端饭给我吃，我脑海里就会浮出那些人挥舞铜头皮带的丑样子，怎能咽得下

饭呢？

但是这两年风头又变了。我在成都，看到一溜光头汉子，足有十五六个，穿着对襟的黑红唐装，间隔三尺，当街站成一排，举手吆喝，如南霸天的家丁。我不由得头脑一晕，惊恐地想到是不是已经复辟了，或是他们马上准备去砸哪一家呢？识者告诉我，这是新开张的饭店，雇了一帮子人在街上拉客呢。

在南方某市，有东道主请饭，说到“x号公馆”去吃。到了地方，只见灯光暗处，有一黑楼，保安的影子忽然出现在前面，引导把车停好。进了公馆，借廊上壁灯，可以看到每间房上的号码，和古色古香的铜把手。冷寂无人，森森然只听见我们的脚步声，穿着黑中山装的侍者恭立在幽暗的洗手间门口……给我的感觉，很像旧电影中的特务机关。饭店怎么搞成了这副怪模样？主人说，你的感觉是对的，他们要的就是这个“民国味儿”。

人的脑筋怎么全动在这些地方了？

光阴荏苒，不知不觉一百年也就这样匆匆过去，竟已到了张充仁先生100周年的诞辰。想到了张先生传奇般的一生，可谓长河落日、夕阳无限，令人唏嘘。1978年，我进油雕院，此时张先生已年过七旬，早已不上班了，只是有时手上要做

雕塑，会到院里来上一阵子。这样，我和张先生就算共事过，做过一段同事了。现在想来是挤上了末班车，实属不易和万幸。记得那是在上世纪80年代前后，当时的中国虽然已不是寒凝大地，但要说到真正解冻还早哩，所以，作为一代大家的张充仁先生基本上处在不作为的状态。他也好，我们也好，尽管常常见面，但就是从不谈学术，当初我也只记得和他

老人家常常在单位的食堂里吃雪菜肉丝面。现在想来，真好比是磁带空放，白白浪费了许多请教的机会，损失惨重啊。说到张先生，一般总是说他雕塑创

也说充仁老先生

俞晓夫

作及艺术教育硕果累累，业绩斐然，盛名中外，云云。不错，这是主旋律，但如果我们再通过一些细碎的侧面去看张先生，也许会更立体一些。

“文革”中张先生被关在单位的牛棚里，五六十岁的人，面对艰难和困顿，自己已无法选择，只好凭窗眺望外面的一小块天空，时间一长，发现墙外的花棚上结了不少无花果，老先生记在心里了，于是趁放风的间隙，寻觅到一根竹竿，悄悄地用脚踏进花棚边的阴沟里，预埋好。第二天放风，趁看守人不注意，拿起竹竿看准目标迅速来几下子，然后再将竹竿放回阴沟，等第三天放风，就是收获时分了。只见老先生假装漫不经心，将落地的无花果一个个塞进裤子袋里，回到牛棚里悄悄地拿出来，在黑暗中慢慢享用，方便的时候，还扔几个给被关在隔壁的老伙计一根筋吴大羽先生。苦涩，但苦涩中不无幽默。张先生这种精明的自保，尽管十分的戏剧化，但说明他有从容面对现实的能力，且很有算度，能屈能伸。没有半点迂腐。一般说来，权威人士总是谦谦君子，张先生也不例外。但如果碰到特殊情况，那还是有底线的，逼急了，傲骨就会显现出来。在身陷囹圄的时候，他和吴大羽先生经常故意用法语交谈，用这样的方式，羞辱迫害他们的人，表达自己的抗争和蔑视，睿智就是他们抗争愚昧的武器。张先生留学归来，同时带回了普罗米修斯，加上原本笃信天主教，平时在生活起居上是很欧化的，然而他几乎每年都要腌一缸中国的雪里蕻咸菜，在他很考究的西式住宅的庭院里，晒满了干菜，让老先生仿佛置身在少年时代那白墙黑瓦的乡间，足足地过了一把瘾。

他把腌好的咸菜仅留下很少的一点自用，绝大多数都由他分送给左邻右舍和亲朋好友。我以为张先生是很想享受这样一个很民俗的过程，并希望大家都来和他一起分享。再说，一个绅士做做下里巴人，反而高级，自然，那一趟趟分送咸菜就成了一种文化传播，或叫视觉艺术了。

作为大艺术家的张先生，不属于激情四溢的那种类型，而是属于涓涓细流，平衡感特别好的那种，所以他的生命，连同他的艺术生命就走得特别长，反正能力和想法都积蓄在那里，只要稍稍碰上一点运气便会熠熠生辉，谁都没有想到，在他老人家耄耋之年，竟然会是他人生中最辉煌的一章。大家知道，比利时人埃尔热是红遍欧洲的大漫画家，拥有无数粉丝，其中也包括我，我至今还时不时会拿出“丁丁历险记”的漫画读来看上一段，让自己会心地哈哈大笑一下。没有想到的是，其中“蓝莲花”一集中的那个小张竟然就是张先生本人，令我喜出望外。所以，当五十年后，埃尔热请当年的合作者张先生生地重游到欧洲，张先生自然就成了人气极盛的“万人迷”了。今天的欧洲已是现代艺术的天下，你要在巴黎找一



书法 管继平

色泽鲜明、栩栩如生的巨型虾雕长10米，宽4.5米，高1.5米。雪迪克村民出于对龙虾的喜爱和自豪，在村口建成这一气势不凡的巨雕。

沉醉雪迪克鱼港

曹致佐

雪迪克是一个小小的渔村，是国际上著名的“龙虾之都”。龙虾被誉为“海鲜之王”。雪迪克出产的龙虾，体大肉厚、汁多鲜美而闻名于世。

渔村或现代或古老造型各异的两层小楼，漆着各种不同的颜色：屋型如倒扣的船身苍颜斑驳，墙面上大海的波纹是蔚蓝色，栅栏形似鱼网闪着古铜色的光芒……各种建筑的每一个细节和色彩无不透露出这里渔民热爱大海的心境……

渔港多的是咖啡店、酒吧、小餐馆。切达奶酪强烈的奶香与家制糕点的甜香混合着鱼虾的海味弥漫在空气中。街上，小贩在铁锅里煎着大比目鱼和手切薯条；在酒吧，渔民一边唱着淳朴的渔歌，一边喝着当地的啤酒，还不时把啤酒从吧台一边推滑到我面前；他们乐于和游客攀谈，会绘声绘色地告诉你当天的新闻，比如捕到了4.2磅的大龙虾……那种无所顾忌的放声欢笑，使每一个外来客很快融入他们的快乐中。

入夜，海滩上燃起熊熊篝火，就着火光品尝各种方式烹调的龙虾，每道皆是肉质鲜美的珍馐。我选择了“盐水

龙虾”，剥壳即食，原汁原味，又鲜又嫩！再喝上龙虾壳熬制成的海鲜浓汤，其味鲜美无比！

清晨，随着一大群海鸥七嘴八舌的尖叫，返航的渔船相继泊岸，渔港的心脏——码头——就此开始跳动：渔民忙着从船上卸下新鲜的鲑鱼和龙虾；系上围裙的渔妇把张牙舞爪的龙虾从笼中取出……在热闹欢腾的场面中我体验到丰收的喜悦。

雪迪克濒临加拿大最东端的海岸。上了游船，我尽情欣赏沿途的海岸风光：群鱼、鸟儿、海岛，……各种建筑的每一个细节和色彩无不透露出这里渔民热爱大海的心境……

嶙峋的峭壁、广袤的绿色森林……海滩和崖岸上，群集丛生或零星散落的“石雕”，与有丰富蚀地形的台湾野柳岩属同类地质景观。大西洋和太平洋，虽相隔万里之遥，两岸的顽石劣土，在海浪、雨水和风的侵蚀下，可雕可塑，被造就成千姿百态的奇岩怪石。

岩石的奇特造型美，惊涛拍岸的喷水奇景更美：海浪冲击礁石，海水从岩缝石孔喷射而出的水柱高低错落，形成大大小小的喷泉；泻时又势如瀑布，声势宏大，水花飞溅；岸上，从林云雾弥漫。这是众多温泉的蒸汽所形成。日光照射下映现出七彩斑斓的彩虹。

出港湾就是烟波浩淼的大西洋，纵目搜索，红色浮标目不暇接，却不见在海水中遨游的龙虾。据说，龙虾不像三文鱼洄流时原形毕露，也不像鲸鱼

然。想起家乡流传的老话，不禁悚然；鹿真的会变鸡吗？

幼儿在学步。风轻云淡，翠绿花红，这一切都与他无关。他的眼里只有一步之遥的妈。小小心肝拥着年轻的妈，犹如依靠着整个世界。那时的妈是一头活力四射的“金鹿”。

上学路上。妈一手拉着孩子，一面不断地说活：“苹果不光是吃的，它还引出了牛顿定律。”一路走去，背口诀，念英文，还有叮咛：“放学赶紧做功课，练钢琴……”那时的妈，包罗万象，无所不知，孩子“噢噢”地应着，满眼是信服。

日子似乎还没来得及过，孩子已长大。十四五岁的少年，“为赋新词强说愁”，他们锁日记，锁抽屉，锁房门，把心也锁起来。手足无措的妈只好一遍遍地说：“我是为你好。”却只换得莫名的敌意。无奈的妈只好当“克格勃”：偷看日记，窃听电话，查阅信件，甚至去异性同学家大闹……对立的“泥潭”，使儿女渐行渐远，妈成了一头困兽。

儿女婚嫁时，妈挑媳妇要温良贤淑，找女婿要有财有房。儿女却唱“因为爱所以爱”，管他是鸡还是凤凰，选的

喜露峥嵘，它乐于生活在海底。喜好在晚间出洞穴活动。

如何捕捉龙虾？在木条做成上下两层的笼子的上层开几个洞并吊上用鱼、虾做成的诱饵，然后把有红色浮标的笼子沉入海中。龙虾闻腥爬进上层就从活动木板掉入密封的下层。运气好的时候，一笼一次能捕10个甚至20个龙虾。海面上许多红色浮标，其实是虾笼的标志。

游船驰回海湾，充满野性的海岸风景与雪迪克渔港独特风貌再次呈现在眼前。我想，这种有趣的绝色美景，因没有被过度开发，才纯粹得如此令人沉醉！

让他们放心地老去

叶良骏

多半不符标准。但爱屋及乌，妈出钱出力笑迎新人。谁知两人世界岂容别人插足，操碎了心的妈成了多余的人。

当妈升级为祖辈，她有了一段黄金时段。小夫妻首尾不相顾，妈又成了救命菩萨。家是旅社、饭店、托儿所，妈却忙得笑口常开。孙儿牙牙学语，蹒跚学步，上学接送，又一个轮回，此时，她向着马拉松的终点，拼力作最后的冲刺。

借了妈的翅膀，儿女飞走了，孙辈远行了。杜鹃泣血，春蚕丝尽，被掏空的妈老了，老了！儿女无法接受，一向无所不能的妈，怎么会吃打打打，走路磕跌！她颠三倒四，丢东拉西。她衣履不整，病病歪歪。于是，她的病，她的烦，她的呆……都成了错。鹿，就这样变成了鸡。

想起陈毅探母之事。陈母见儿子进门，藏起了尿裤。陈毅说：“小时候，娘不知给我洗了多少尿裤，今天，我就是洗十条裤子，也报答不了娘的养育之恩。”这位元帅，这个儿子，将娘的脏衣裤抱去，一件件洗了。当儿女的，能如此想，如此说，如此做，妈何惧老之将至。

很想代天下所有的儿女对母亲们说，不要怕，您尽管老去，不要紧，我们不怕您老。我们已不需要您操心了。现在，您不需要坚强，不需要克制。您可以无理，可以脆弱，可以耍赖，可以唠叨，可以骂人，可以做您想做的任何事，不必在意别人的眼色……我们都接受，都容忍，习以为常。因为子欲养而亲犹在，是人生一大幸事，是大福分。只叹岁月无情，老人来日不多，此时不珍惜，还待何时。

这样，“西（死）勿西（死），鹿变鸡”，也许无法改变，但他们却可以放心地老去了。



西藏四十韵玉册

恽丽梅

其家三代为清朝重臣。诗文是先先在玉板上浅刻后，再用金粉描上去，册木质外封面正中为嵌“御制西藏四十韵”玉字，素面。册封是檀香木，中间嵌玉字“御制西藏四十韵”，两侧雕两条降龙托册名，下绘海水江崖图案；整板为雕云纹为底衬。

乾隆五十八年出台了《西藏善后章程》，确立了驻藏大臣的领导地位，在这种情况下乾隆皇帝写了《御制西藏四十韵》一诗。乾隆在诗中追述了自元以来西藏与中央政府的关系，

以及清王朝与西藏的历史渊源。西藏在清入关前的崇德时期就与之交好，至顺治时曾敕金册金印予以册封，到乾隆朝，通过各项政策，巩固了中央政府与西藏地区的关系。御制诗既是史实的追述，也是对当时清中央政权与西藏地区的民族关系融合的真实写照。乾隆帝的自得之情，溢于言表。

此册匣为紫檀木，其盖上正中为嵌“御制西藏四十韵”玉字，玉字下有嵌金片万字图案，两侧有十二幅图案，盖四周有十二生肖图案；图案用金片镶嵌，这种做工为金银平脱工艺。玉册明代和清初只作为册和徽册的制作，而把御制诗文制作成玉册，永久保存是乾隆朝特有的。

明日刊登
《犀犀例赏》，敬
请留意。

紫禁瑰宝

